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OLIMPIADA
PERNAMBUCANA DE
QUIMICA

OPEQ 2024
2a FASE - EM3

Exame aplicade em 18/10/2024 das 14h as 17h

Q.1 (5.50) - Considere as seguintes equagoes
quimicas nao balanceadas:

I. K, [Fe(CN)g] + Hy,SO, = FeSO, + K,S0,
+ HCN

II. Cu + HNO;3 = Cu(NO,), + H,O + NO

I1I. K,Cr,O, 4+ Hy,SO, + FeSO, = K,S0,
+ Cry(SOy)5 + Fey(SOy)5 + HyO

Qual o valor resultante da soma dos

coeficientes estequiométricos, minimos e
inteiros, das equacgoes quimicas I, IT e III
apo6s o balanceamento?
Q.2 (5.50) - Queremos aquecer 50 mL de dgua
de 18°C a 23°C. Para isso, temos apenas um
acendedor que funciona com etanol. Assim, va-
mos & farmécia e encontramos etanol a 96% em
volume. Que volume de etanol 96% tere-
mos que queimar para atingir nosso obje-
tivo?

Dados nas condigbes em que nos encontra-
mos:

— Cada mol de agua precisa de 75,5 J para
aumentar sua temperatura em 1 K.

— O calor liberado na combustao de 1 mol
de etanol puro no estado liquido é 1368 kJ.

— Apenas 1% do calor de combustao é in-
vestido no aumento da temperatura da agua, o
restante se perde no aquecimento do meio.

— A densidade da solugao de etanol é 0,802
g.mL™" e a da 4gua é 1,000 g.mL".

OBSERVACAQO: dé como resposta o
resultado do valor que vocé achou, mul-
tiplicado por 10.

Q.3 (5.50) - A Palytoxina é uma toxina pre-
sente no muco da cavidade interna dos corais
Zoanthus e Palythoa, podendo ser expelido em
forma de jato quando o coral é cortado para pro-
ducdo de mudas. Em contato com os olhos ou
mucosas pode causar graves ferimentos ou levar
a morte. Estudos dizem que um décimo do peso
de um grao de arroz da Palytoxina, injetado por
via intravenosa, mataria um homem de 90 kg.
Segue abaixo uma representacdo molecular da
Palytoxina. Ao observar a sua estrutura,
indique a quantidade de atomos de car-
bono tercidrios com hibridizacdo sp® exis-

tente.

Q.4 (5.50) - O uso de corrente elétrica para
produzir uma reagao quimica, chamada de ele-

trélise, é a técnica aplicada para recobrir a prata

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/7ansid=1835786.0
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com o ouro, esse processo € utilizado, por exem-
plo, para a producao de joias banhadas a ouro.
O processo consiste em reduzir uma solugao
aquosa de ouro(III) contendo excesso de fons
cloreto, a ser depositada sobre a prata, que atua
como um eletrodo. Em uma eletrolise, qual
o valor inteiro mais préximo equivale ao
tempo em minutos que levard para que
0,0047 mols de ouro sejam depositados
por eletrélise de uma solugdo aquosa de
K[AuCl,], usando uma corrente de 136 A?
(Dados: F = 96500 C.mol™!)

Q.5 (3.00) - O enxofre-35 tem meia-vida de
87 dias e, devido as suas propriedades nucle-
ares, é empregado em diversas aplicagdes, en-
tre as quais se destacam a Quimica Analitica e
Organica, Biologia, Bioquimica, Medicina, Far-
macologia, Industria, Agricultura, Metalurgia e
outros. Uma cépsula contendo enxofre-35, so-
fre decaimento radioativo beta (), formando
um nucleo X. O decaimento beta pode ocor-
rer por meio da emissdo de um elétron (57),
quando um néutron se converte em préton, ou
de uma particula beta positiva chamada de pé-
sitron (87), quando um préton é convertido em
néutron. Qual o percentual do radioisétopo do
enxofre-35, apds 435 dias de decaimento radio-
ativo e o elemento X formado na transmutacéio

descrita no texto?

a) () 25,0 %; 3'Cl
b) () 3,125 %; *°Cl
c) () 3,125 %; *°P
d) () 12,5 %; 3P
e) () 3,125 %; 318

Q.6 (2.00) - O tucupi é um molho amarelado
tipico da culindria amazonica, feito com sumo
de mandioca fresca apurado ao fogo até adqui-
rir consisténcia. No processo de preparo, a man-
dioca é descascada, ralada e espremida para ex-
trair a fase liquida. Esta fase é entao deixada em
repouso para que a goma da mandioca, compo-

nente menos soluvel, se deposite no fundo do

recipiente, separando-se do molho amarelado.
Considerando o procedimento de preparo des-
crito, qual dos processos de separagao de mistu-

ras é utilizado para separar a goma do tucupi?

a) () Flotagao.

b) () Decantagao.

c) () Centrifugagao.

d) () Filtragao a vacuo.

e) () Destilagao fracionada.

Q.7 (3.00) - No ambiente hospitalar ocorre a
utilizacdo de substancias de natureza gasosa em
terapias, em anestésicos e na esterilizagdo de ma-
teriais. Uma amostra de determinado gas hos-
pitalar, de densidade 12,2 g L', é armazenada
a 27°C sob pressdo de 10,0 atm.

(Dados: Constante universal dos gases ide-
ais, R = 0,082 atm L mol * K1)

Diante das informagoes apresentadas, con-

cluimos que o gas hospitalar ¢é o:

a) () dioxigénio, O,.
b) () dinitrogénio, Nj.
c) () &xido nitrico, NO.
d) ()
) ()

e

6xido nitroso, N5O.

hexafluoreto de enxofre, SF.

Q.8 (3.00) - Nas células a combustivel, disposi-
tivo que gera energia, os reagentes sao continua-
mente injetados, e, neste aspecto, elas se diferen-
ciam das pilhas ou células galvanicas, que pos-
suem seus reagentes armazenados em seu inte-
rior, sofrendo reagoes de oxirreducao e transfor-
mando energia quimica em elétrica.A figura a se-
guir apresenta o esquema de uma célula de com-
bustivel composta de um eletrélito, um anodo e

um catodo.

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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Adaptado de: K. S. M. G. Sousa et al.
“ Peroviskitas LaSrNiO38 como cdtodo para cé-
lulas a combustivel de dxido solido (SOFC) .
Eclética Quimica, v. 38, p. 76, 2013.

Fazendo-se uso do gés etano e do oxigénio do
ar atmosférico na alimentacao desse dispositivo,
a reacao global que se processa é:

CoHg (8) + 7/2 05 (g) = 2 CO, (g) + 3
H,O (¢) AH°® = -365,0 kcal mol

O reagente fornecido ao catodo (comparti-
mento I) e a quantidade de elétrons envolvidos
na formacao de 1 mol de CO, e 1,5 mol de H,O

sdo, respectivamente:”

a) () Oy e 7 mol

b) ( ) Oy e 14 mol.
c) () CyHg e 14 mol.
d) ( ) CyHg e 7 mol.
e) () Oye 3 mol

Q.9 (3.00) - Pesquisadores da Fiocruz e da
UFRJ estudaram a exposi¢do aos metais, apos
o desastre causado pelo rompimento da barra-
gem da mineradora Vale, em janeiro de 2019.
Os resultados mostraram que, entre os adoles-
centes, alguns metais estdao acima dos limites de
referéncia, com destaque para arsénio total na
urina (28,9 % com mais de 10 g/g creatinina),
manganés no sangue (52,3 % com mais de 15
g/L) e chumbo no sangue (12,2 % com mais de
10 g/dL).

Adaptado de:

https://portal.fiocruz.br /noticia/pesquisa-
mostra- que-populacao-de-brumadinho-tem- alt
a-exposicao-metais-pesados. Acesso em: 11 out.
2024.

Supondo que a anédlise de uma amostra de
urina e sangue de um adolescente apresentou os
resultados de As = 1 mg kg™! de creatinina, de
Mn = 20 ppb no sangue e de Pb = 500 ng L

de sangue, é possivel inferir que:

a) () apenas o teor de Pb estd acima do limite
de referéncia.

b) () apenas o teor de Mn esta acima do limite
de referéncia.

c) () os teores de As e Pb estdo acima dos li-
mites de referéncia.

d) () os teores de Mn e Pb estao acima dos
limites de referéncia.

e) () osteores de As, Mn e Pb estdo acima dos

limites de referéncia.

Q.10 (3.00) - Um estudante da Olimpiada
de Quimica deseja encontrar a concentragao de
acido acético em uma amostra de vinagre, mas
ele foi informado que a andlise quimica dessa
amostra ja havia sido realizada da seguinte ma-
neira: foi adicionado 25 mL de vinagre em um
balao volumétrico de 500 mL e completado o vo-
lume com agua destilada; em seguida uma ali-
quota de 10 mL foi titulada e o resultado da con-
centracao de acido acético foi igual a 0,0375 mol
L' no vinagre. (Dado: massa molar do 4cido
acético = 60 g mol!).

O estudante concluiu que a concentragao ini-

cial do acido acético:

a) () éiguala 45 gLt
b) () éigual a 1,875 mol L.
c) () éigual a 0,075 mol L1
d) ()

) ()

e

éigual a 45 ¢ L' ou em m/v 4,5 %.

nao mudou e era igual a 0,0375 mol L.

Q.11 (3.00) - No que diz respeito a represen-

tagdo e/ou descrigao da estrutura eletronica dos

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0



www.gradepen.com/?ansid=1835786.0

Péagina 4 de @

atomos, podemos destacar cinco pontos impor-
tantes:

I. Os quatro ntimeros quanticos (n, ¢, m¢ e
ms): Esses nimeros quanticos definem as pro-
priedades do elétron no atomo, como o nivel de
energia, a forma do orbital, a orientacio espacial
do orbital e o spin do elétron, respectivamente;

II. Diagrama de energias relativas dos orbi-
tais atomicos: Esse diagrama mostra como os
diferentes orbitais (s, p, d, f) se organizam em
termos de energia, permitindo prever a ordem
de preenchimento dos elétrons nos atomos;

ITI. O método de Aufbau: Também conhe-
cido como principio da construgado, este método
descreve a ordem de preenchimento dos orbitais
atomicos com base no aumento de energia. Os
elétrons ocupam primeiro os orbitais de menor
energia antes de preencher os de energia mais
alta;

IV. Principio de exclusdao de Pauli: Esse
principio afirma que dois elétrons em um mesmo
atomo, no estado fundamental, ndo podem ter
0s quatro ntmeros quanticos iguais;

V. Regra de Hund: Esta regra estabelece
que, para o estado fundamental, ao preencher
orbitais de mesma energia (orbitais degenera-
dos), os elétrons devem ocupar os orbitais de
forma isolada, com spins paralelos, antes de
emparelharem-se.

Os itens I e II resultam diretamente da
aplicacao dos principios da mecéanica quantica
ao movimento do elétron no atomo, fornecendo
uma base tedrica solida para a compreensao dos
niveis de energia e comportamento dos elétrons.
Ja o principio de Pauli e a regra de Hund séo
derivados de observacbes experimentais de es-
pectros atdmicos, que fornecem evidéncias em-
piricas sobre como os elétrons se distribuem nos
atomos.

Com base nesses conceitos, assinale a alter-

nativa correta.

a) () A localizaggdo de um elétron em um

atomo tem descricio probabilistica,

sendo obtida através das fungoes de onda
do sistema.

b) ( ) O método de Aufbau é um modelo pro-
babilistico utilizado para o problema
velocidade-posicao do elétron.

c) () O principio da exclusao de Pauli diz que
o numero de elétrons nao emparelhados
nos orbitais de um mesmo subnivel deve
ser maximo.

d) ( ) Quando “n” (ntimero quéantico principal)
¢ maior ou igual a 3, existem sete orbitais
f equivalentes com mesma energia.

e) () A regra de Hund diz que em um orbital
s6 pode haver no maximo 2 elétrons e
com spins opostos, no estado fundamen-
tal.

Q.12 (3.00) - Na andlise de uma amostra de cal-
cario, contendo carbonato de calcio, foram con-
sumidos 41,2 mL de HC1 0,1 mol L' para titular
uma solucao preparada com 0,450 g de calcario,
usando fenolftaleina como indicador. Qual o va-
lor aproximado da fracdo méssica de carbonato

de célcio na amostra de calcario?

a) () 91,55 %
b) () 60,20 %
o) () 45,77 %
d) () 22,88 %
e) () 10,50 %

Q.13 (3.00) - A Equacao de Nernst descreve o
comportamento do potencial de uma pilha em
funcdo das concentragdes dos participantes da
sua reacao, de acordo com a expressao:

0,0592 [produtos]
AE = AE° —— lo ( )

[reagentes]

Considere uma determinada célula galvanica
de niquel e cromo, inicialmente no estado padréo
e apo6s algum tempo de uso, com as concentra-
¢oes de [Ni*t] igual a 1,0 x 10 mol L™ e a de
[Cr3*] ¢ igual a 2,0 x 1072 mol L 1.

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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Dados:

log 4 = 0,60;

Semi-reagoes:

Ni*T (aq) + 2¢- = Ni (s) EY = -0,257 V

Cr3* (aq) + 3¢ = Cr (s) E* = -0,744 V

Considerando as informagcoes sobre esta de-
terminada célula galvanica, analise os itens a se-
guir:

I. O Ni sofre oxidagao (4nodo) e o Cr3* so-
fre redugao (cdtodo) e a pilha apresenta AE® =
10,925 V.

II. O Ni%* sofre redugio (cétodo) e o Cr so-
fre oxidagao (4nodo) e a pilha apresenta AE® =
+0,487 V.

III. O Ni sofre oxidacdo (catodo) e o Cr?*
sofre redugao (4nodo) e a pilha apresenta AE =
+0,477 V.

IV. O Ni%* sofre reducio (catodo) e o Cr so-
fre oxidagdo (4nodo) e a pilha apresenta AE =
10,422 V.

V. O Ni%* sofre redugio (cétodo) e o Cr so-
fre oxidagao (4nodo) e a pilha apresenta AE® =
+0,292 V.

Quais afirmativas estdo corretas?

a) () ApenaslelV.
b) ( ) Apenas I eIl

c) () ApenasIlle V.
d) ( ) Apenas ITeIV.
e) () Apenas Il e V.

Q.14 (3.00) - Durante uma aula de Quimica, a
professora explicou a evolucdo dos modelos ato-
micos ao longo do tempo, desde os classicos até
os quanticos. Ela comentou que o modelo ato6-
mico de Bohr foi o primeiro modelo a descre-
ver os elétrons em érbitas fixas ao redor do nui-
cleo. Posteriormente foi introduzido o conceito
de orbitais, em que a localizagdo dos elétrons
é descrita em termos de probabilidades. Qual
das alternativas a seguir melhor descreve alguma
diferenca entre os modelos atémicos classicos e

quanticos?

a) () O modelo atémico de Bohr descreve elé-
trons em érbitas elipticas fixas, enquanto
o modelo atual descreve os elétrons em
orbitais.

b) ( ) No modelo atémico de Thomson, os elé-
trons estdo espalhados uniformemente
em uma massa positiva, enquanto no mo-
delo de Rutherford, os elétrons sdo par-
ticulas com massa desprezivel.

¢) () No modelo atémico de Dalton, o 4tomo é
uma esfera indivisivel, enquanto no mo-
delo de Thomson foi prevista a divisibi-
lidade dos atomos.

d) ( ) O modelo atémico atual mantém o con-
ceito de estados estacionarios proposto
por Bohr, mas considera o principio da
incerteza, que utiliza a equagdo Ap Ax
< h/4(pi).

e) () O modelo atémico de Rutherford apon-
tou a existéncia dos prétons, enquanto
o modelo atual considera dois tipos de

nucleons.

Q.15 (2.50) - Considere as afirmativas a seguir
relacionadas as propriedades coligativas:

I. O Fator de van‘t Hoff é um operador de
corregao da quantidade de particulas que serao
dissociadas em solucao.

II. O potencial quimico do solvente na solu-
¢do é menor que o potencial quimico do solvente
puro.

III. Pressdo osmotica é a pressao exercida
sobre a solucdo para impedir sua diluicdo pela
passagem do solvente puro através de uma mem-
brana semipermeavel.

IV. O abaixamento relativo da pressdo ma-
xima de vapor ndo varia com a temperatura,
apenas as pressoes de vapor da solucao e do sol-
vente sofrem variacdo com a temperatura.

Quais afirmativas estdo corretas?

a) () Apenas L
b) ( ) Apenas I e III.
c) () ApenasII, IIT e IV.

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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d) ( ) Apenas ITeIV.

e) () Todas estao corretas.

Q.16 (2.50) - O taxol é uma substéncia obtida
das cascas do Teixo e é indicada no tratamento
de alguns tipos de cancer. A estrutura quimica
do taxol, mostrada a seguir, apresenta diferentes

fungGes organicas.

0,
}—O O OoH
o] NH O
< 0 )
w S

o O

Assinale a alternativa que apresente somente

funcbes presentes na molécula do taxol.

a) () Amida, alcool secundério, éster, éter, ce-
tona.

b) ( ) Amida, alcool secundario, éter, fenol e
cetona.

¢) () Amina, alcool primério, cetona, éster e
aldeido.

d) ( ) Amina, dlcool secundario, éster, éter e
aldeido.

e) () Aldeido, fenol, acido carboxilico, amida

e amina.

Q.17 (3.00) - No estudo da Termodinadmica,
o entendimento da relacdo entre a variacao de
entropia (AS) e a variagdo de energia livre de
Gibbs (AG) é crucial para determinar a espon-
taneidade das reagdes quimicas. A espontanei-
dade de uma reacdo pode ser medida por meio
da equacgdo de Gibbs-Helmholtz, representada
simplificadamente por AG = AH - T AS, em
que AH é a variacdo de entalpia e T é a tempe-
ratura termodinamica. Considerando o texto e
outros conceitos termodindmicos, pode-se inferir

que a:

a) () variagdo de entropia representa o poten-
cial termodinamico, medido & pressao e
temperatura constantes.

b) ( ) equacdo AG = AH — T AS indica que

um aumento na entropia sempre resulta

em uma diminuicdo da energia livre de
Gibbs.

c) () entropia aumentando e a energia livre de
Gibbs diminuindo garantem que as rea-
¢Oes quimicas sdo espontaneas em qual-
quer temperatura.

d) ( ) equacdo AG = AH- T ASindica que to-
das as reacdes quimicas exotérmicas, que
sofram aumento de entropia, sdo sempre
reacOes espontaneas.

e) () variacdo da energia livre de Gibbs para
uma reacao quimica é sempre igual a zero
no equilibrio, indicando que havera ape-
nas alteracoes em suas propriedades ma-

croscopicas.

Q.18 (3.50) - Os glicocorticoides sao hormo-
nios esteroides que sdo produzidos no cértex da
glandula adrenal, dentre estes, sdo conhecidos o
cortisol (1) e a corticosterona (2). Esses hormo-
nios sdo anti-inflamatérios que tém sido utiliza-
dos na terapia contra o cancer. Suas estruturas

sdo mostradas na figura a seguir.

Acerca das estruturas do cortisol e da corti-

sona, assinale a alternativa correta.

a) () O cortisol e a corticosterona sao substan-
cias opticamente ativas e sao enantiéme-
TOS.

b) () O cortisol apresenta 7 centros estereogé-
nicos e a corticosterona 6, sendo que os
dois compostos sdo diastereoisdmeros.

c) () O cortisol e a corticosterona apresen-
tam 7 centros estereogénicos, sao opti-
camente ativos e ndo sao isémeros.

d) ( ) O cortisol é opticamente ativo, por-

tanto, apresenta enantidémeros, enquanto

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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a corticosterona é uma substancia opti-
camente inativa.

e) () O cortisol e a corticosterona se mistura-
dos em quantidades equimoleculares for-
mam uma mistura racémica e nao des-

viam o plano da luz polarizada.

Q.19 (3.50) - Dois importantes solventes clo-
rados séo o cloroférmio (CHCl,) e o tetracloreto
de carbono (CCl,), que podem ser mantidos em
equilibrio quimico por meio da reagdo a seguir
equacionada:

CHCI; (g) + Cl, (g) = CCl (g) + HCI (g)

Em determinado estudo cinético, mediante
rigido controle das concentragoes dos reagentes,
alguns dados foram obtidos experimentalmente

e sao apresentados na tabela a seguir:

[CHCI3] [Cl2] Velocidade

o
Experiencia n® | mol L) | (mol L) | (mol L' s)

1 0,01 0,04 10
2 0,20 0,25 500
3 1,00 0,25 2500

Adaptado de: https://www.cev.uece.br/h
ome/home/concursos-servicos/encerrados/vest
ibulares/vestibular-uece/. Acesso em: 11 out.
2024.

Com base nos dados fornecidos, pode-se con-
cluir que a lei de velocidade da reacao em estudo

é representada corretamente pela equacao:

Q.20 (3.00) - O abiu (Pouteria caimita) é uma
fruta nativa da Amazonia que é consumida prin-
cipalmente em Belém-Pa. Sua polpa ¢é doce, rica
em carboidratos e um composto grudento a base
de colageno e varios hidrocarbonetos. Algumas
pessoas que consomem a fruta pela primeira vez,

podem achar estranho o fato de que a fruta deixa

os labios “grudados”. A surpresa maior ainda é
que ao tentar lavar a boca com agua, a substan-
cia grudenta néo se dissolve e além disso espalha-
se. Os belenenses utilizam, para resolver esse
problema, 6leo de soja nos labios, que dissolve o
composto do abiu e, depois, retiram a mistura
com agua e sabao.

De acordo com as informacoes citadas no
texto, esse habito dos belenenses de usar o éleo
de soja para retirar o “grude” é eficiente, por-

que:

a) () As interagoes por dispersdes de London
no 6leo promovem a “quebra” das li-
gacoes de hidrogénio nas moléculas do
grude do abiu.

b) () As ligagdes de hidrogénio nas moléculas
do grude do abiu sao desfeitas pelo 6leo
de soja que é apolar.

c) () Forcas dipolo-dipolo do éleo dissolvem o
composto polar do abiu que possui inte-
ragoes do tipo dipolo-dipolo.

d) ( ) Forgas dipolo-dipolo do 6leo interagem
facilmente com as dispersdes de London
do grude do abiu.

e) () As dispersdes de London nas molécu-
las do 6leo permitem a interagdo com o
grude do abiu, que também interagem

por dispersoes de London.

Q.21 (3.50) - O equilibrio quimico é um es-
tado em que a velocidade da transformacado dos
reagentes em produtos é exatamente igual a ve-
locidade da transformacao dos produtos em re-
agentes. Nestas condi¢es, ndo ha transforma-
¢do aparente do sistema, mas as reacoes direta
e inversa se processam simultaneamente a uma
mesma velocidade. Para um sistema de reagoes
consecutivas:

I. 2 NOBr (g) = 2 NO (g) + Br, (g)

Kc (1) = 0,014

II. 2 BrCl (g) = Br, (g) + Cl, (g)

Ke (II) = 0,139

III. 2 NOBr (g) + Cl, (g) = 2 NO (g) + 2

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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BrCl (g)
Ke (III) = 7
Com base nos dados apresentados, qual o

valor aproximado da constante de equilibrio Kc
(111)?

a) () 7,208
b) () 7,180
) () 5326
d) () 0,101
e) () 0,002

Q.22 (3.00) - Segundo Bronsted e Lowry, um
acido é toda espécie quimica capaz de doar proé-
tons (H) e uma base é uma espécie capaz de re-
ceber protons. Considerando o cardter acido das
substancias organicas, qual a substancia com ca-

rater 4cido mais acentuado?

Acido etanoico
Acido propinoico

()

() 4

() Acido propenoico
() Acido propanoico
()

Acido cloroetanoico

Q.23 (2.50) - Sobre os éxidos, suas férmulas e

suas reagoes, assinale a alternativa correta:

a) () O diéxido de carbono (CO,) reage com
agua para formar H,SO, (4cido sulfd-
rico), que é um acido forte.

b) () O éxido de aluminio (Al,O4) reage com
agua para formar Al(OH), (hidréxido de
aluminio), que é uma base forte.

c) () O ¢éxido de célcio (CaO) reage com &ci-
dos para formar CaCl, (cloreto de célcio)
e agua, que é uma reacao caracteristica
dos oxidos acidos.

d) ( ) O 6xido de nitrogénio (NO) reage com
dgua para formar HNO; (écido nitrico),
que é um acido forte.

e) () O éxido de sédio (Na,O) reage com dgua
para formar NaOH (hidréxido de sédio),

que é uma base.

Q.24 (3.50) - O éacido férmico (HCOOH) foi

descoberto e nomeado pela primeira vez por um

naturalista inglés do século XVII, John Ray,
que fez experimentos em formigas mortas. Esse
acido é monoprético e fraco, apresentando Ka =
1,8 x 107 a 25 °C.

Adaptado de:

https://www.products.pcc.eu/pt/blog/ qua
is-sao-as-propriedades-e-aplicacoes-do-acido-for
mico/. Acesso em: 11 out. 2024.

Qual o valor aproximado da concentracao de
H;0% em uma solugdao aquosa de 250 mL, pre-

parada a partir da dissolucao de 9,2 g7

a) () 1,2x 102 mol Lt
b) () 1,4 x 10 3mol L
c) () 1,4x10* mol L'
d) () 3,8x102 mol L
e) () 6,0x102 mol Lt

Q.25 (3.50) - A folha da mandioca, conhecida
como Maniva, é utilizada para a produgado de
suplementos alimentares para combater a fome
em regioes muito precarias no Brasil. Depois de
moidas e cozidas, sdo transformadas em um tipo
de pasta com coloracdo verde escura e cheiro
bastante peculiar, apreciada pela gastronomia
do norte do Brasil. Na sua composicdo possui
amido, proteinas, vitaminas, fibras e minerais,
assim como oxalato e acido cianidrico.

Sobre o texto sao feitas as seguintes afirma-
coes:

I. O 4cido cianidrico HCN é um é&cido fraco
e volatil e o ion oxalato, C,0,", pode reagir com
o fon Ca?* ingerido, formando o sal oxalato de
célcio de formula Ca(Cy0,),.

II. Para ser consumida com seguranca, as fo-
lhas da mandioca devem ser trituradas e ‘des-
cansar’ ao ar livre ou aquecidas, o que elimina o
acido cianidrico que é volatil.

III. A intoxicagao por acido cianidrico ocorre
por meio da ingestdo da mandioca crua ou mal
processada.

IV. A reagao quimica do CaC,0, com o HCN
produz os compostos Ca(CN), e Hy,C,0, € a

soma dos coeficientes estequiométricos da rea-

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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¢ao balanceada, com os menores inteiros, é igual
a b.
Assinale a opgdo que contém a(s) afirma-

cao(6es) CORRETA(S).

a) () Apenas I, II e III

b) ( ) Apenas I, Ill e IV
c) () Todas estao corretas
d) ( ) Apenas II, Ill e IV
e) () ApenasIelll

Q.26 (3.50) - O equilibrio idnico da dgua en-
volve reacgoes de carater acido, basico e neutro,
que podem ocorrer em variadas temperaturas.
Quando se trata da reagdo de autoionizacio da
agua, utiliza-se da constante do produto i6nico
da dgua (Kw) para referenciar os valores do po-
tencial hidrogenionico (pH) e do potencial hidro-

xilibnico (pOH). Observe atentamente a tabela:

Temperatura (° C) Kw
10 2,9x10°1°
25 1,0 x 10-14
50 5,3 x 1014
63 1,0 x 103
75 1,9 x 1013

Considere as afirmativas a seguir:

I. A medida que a temperatura da dgua au-
menta, a sua ionizacdo também cresce, o que
significa que a autoionizacao da agua é um pro-
cesso exotérmico.

II. O valor de pOH pode ser obtido pelo in-
verso do logaritmo de Briggs da concentracao
dos ions hidréxido.

ITII. Uma solugao com pH = 6,5 apresenta
cardter neutro em 63 °C.

IV. A expressao pKw = colog[H;0"] + pOH
pode ser utilizada para calcular o valor do po-
tencial da constante de autoionizacao da agua.

Quais afirmativas estdo corretas?

a) () Apenas L
b) ( ) Apenas I e III.
c) () ApenasII, IIT e IV.
d) ( ) Apenas IT e IV.
) ()

e Todas estdo corretas.

Q.27 (3.50) - As reagdes orgénicas sao funda-
mentais para a obtencao de novos medicamentos
e novos materiais. O desenvolvimento e evolu-
¢ao desses processos contribuiram muito para a
melhoria da qualidade da vida humana nos tl-
timos cem anos. A seguir sdo apresentados dois

exemplos importantes de reagdes organicas:

KOH
/\( —_— A
etanol
Br
HBr
- B
@]
F’h)LO’O Ph ,hv

-
O

Com base nas informagoes fornecidas, entre
os itens I, II, III, TV e V, qual possui as es-
truturas corretas das substancias A e B, assim
como as denominagoes das respectivas reagoes

organicas observadas.

L A= /\]/ , Saytzef B= , Markownikoff

Br

Br
ﬁ
Il A= "~ Markownikoff B = w)l/\/ , anti-Markownikoff
Wﬁ
ﬁ){‘;

M. A= X~ saytzef anti-Markownikoff

B=
IV. A=~ ,Saytzef B= , Markownikoff

Br

V. A= X~ , Markownikoff B = W)I/v Saytzef

a) ()1
b) (1) II
c) () 11
d) () IV
e ()V

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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Q.28 (3.00) - Os lipideos sdo moléculas orga-
nicas naturais que apresentam baixa solubili-
dade em agua, como, por exemplo, os triglice-
rideos gorduras e 6leos. Os acidos graxos sdo
acidos carboxilicos geralmente de cadeias longas
e quando trés destes acidos estao ligados ao gli-
cerol, formam os triglicerideos. Os sabdes sdo
obtidos como sais de s6dio ou potéassio a partir
de reagoes de hidrolise alcalina de triglicerideos.
Considerando o texto sobre lipideos, assinale a
alternativa INCORRETA.

a) () Um dos produtos da hidrélise alcalina de
um triglicerideo é o glicerol.

b) ( ) Os éacidos graxos saturados sdo nao-
lineares, geralmente com isomeria geo-
métrica cis, enquanto os acidos graxos
insaturados sao lineares.

c) () Os écidos graxos caproico, enantico, ca-
prilico, pelargbnico e caprico tém, res-
pectivamente, seis, sete, oito, nove e dez
atomos de carbono em suas cadeias.

d) ( ) Os Odleos vegetais formados principal-
mente por triglicerideos de acidos gra-
x0s insaturados, podem ser hidrogena-
dos utilizando H2 e catalisador metalico
para transformé-los em gorduras hidro-
genadas.

e) () Sabdes apresentam duas extremidades,
uma, polar referente a porgdao do carbo-
xilato na molécula e outra apolar devido
a longa cadeia carbdnica do acido graxo
correspondente. A parte apolar atrai os
Oleos e a parte polar interage com as mo-

léculas de agua.

Q.29 (2.50) - Em 2018, uma nova abordagem
na gestao de residuos plasticos foi divulgada, na
qual enzimas especificas sdo usadas para degra-
dar plasticos de forma mais eficiente. Esse mé-
todo inovador tem sido apontado como uma so-
lucdo sustentavel para a poluicao pléstica.
Adaptado de:
https://unicamp.br/unicamp/ju/noticias/2

018/04/23/cientistas-desenvolvem-enzima-que-

degrada-plastico/. Acesso em: 15 set. 2024.
Assinale a alternativa que mostra, no con-
texto da utilizagdo de enzimas, uma das prin-
cipais vantagens dessa abordagem, em relacdo
aos métodos tradicionais de reciclagem de plas-

ticos.

a) () Aumentam a produgao de novos plésti-
cos a partir dos residuos reciclados, o que
nao reduz a quantidade de plastico no
ambiente.

b) () Utilizam grandes quantidades de energia
e agua, tornando o processo de recicla-
gem menos sustentavel do que métodos
tradicionais.

c) ( ) Sao usadas para transformar plasticos
em combustiveis fésseis, aumentando a
emissao de gases poluentes.

d) ( ) Garantem que todos os tipos de plasticos
sejam reciclados de forma 100% eficiente,
sem necessidade de separacao.

e) () Ajudam a degradar pldsticos de ma-
neira mais rapida e eficiente, reduzindo
a quantidade de residuos plasticos e seu

impacto ambiental.

Q.30 (2.50) - Considere o uso de vidrarias de
laboratério necessarias para o preparo de solu-
¢oes e de outros procedimentos e analise as afir-
mativas a seguir:

I. O baldo de fundo redondo ou chato pode
ser utilizado para o aquecimento de liquidos;

II. Pipetas, provetas e baldes volumétricos
sao usados para medir volumes exatos;

III. Kitassato é empregado para aquecimen-
tos sob refluxo e evaporagio a vacuo;

IV. Funil de bromo ¢ utilizado para separar
liquidos imisciveis com diferentes densidades.

Quais afirmativas estdo corretas?

a) () Apenaslell
b) ( ) Apenas I, IT e III
c)( ) ApenaslelV
) ()
) ()

=}

Apenas [T e IV

e Apenas I1, IlT e IV

Verifique as respostas em: www.gradepen.com/?7ansid=1835786.0
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Gabaritos

Ne a |b|c|d]e Valor
1 R. 59 Discursiva .50
2 R. 46 Discursiva h.BO
3 R.6 Discursiva h.Al
&4 (R.0 oy 1Discursiva h.hll
5 X 3.00
6 2.00
7 X 3.00
8 ¥ 3.00
9 ANUILIEADIA 3.00
10 i 3.00
n i 3.00
12 3.00
13 i 3.00
14 : 3.00
15 ! 250
16 X 250
17 i 3.00
18 3.50
19 X 350
20 3.00
21 X 3.50
22 3.00
23 ¥ 250
24 X 3.50
25 E 3.50
26 3.5()
27 b 3.50
28 ¥ 3.00
29 X 250
30 X 250




